改革开放是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑之-

学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上重要讲话精神系列评论之一

历史,总是在一些特殊年份给人们

成立中华人民共和国、推进改革开放 和中国特色社会主义事业, 是五四运

一标准》在全国掀起了一场真理大讨 动以来我国发生的三大历史性事件, 论,揭启中国思想解放的序幕;小岗

"知识分子也是劳动者"强音。这一年,中美发表建交联合公 报、"自1979年1月1日起,建立大

世界丛书、汉译世界学术名著丛书等 等, 开阔了几代读者的视野, 滋养了

对改革开放的最好纪念,就是书写 新的辉煌历史;对改革开放的最大致

■四个"深刻"深 刻揭示了改革开放的重 大历史背景和历史方 位,再次证明了改革开 放是决定当代中国命运 代不忘改革开放初心、 以改革开放再出发的精 神把改革开放进行到底 个『深刻 的生动写照

的精神把改革开放进行到底的

的深刻把握。 回想 40 年前 这个意义上,改革开放在中华 民族面临被"开除球籍"的危 难时刻扭转了党和国家前途命 运,挽救了党,挽救了新中 国, 党和国家由此焕发出了前 华民族实现了从站起来、富起 国,也深刻影响了世界! 来到强起来的伟大飞跃。

改革开放之所以是决定当 代中国命运的关键抉择,是因 为它基于对社会主义革命和建 到,贫穷不是社会主义,发展 号已经吹响! 太慢也不是社会主义。社会主 义的本质就是解放生产力,发 会主义这一重大问题, 映现了

改革开放之所以是决定当 代中国命运的关键抉择,是因为它基于对时代潮流的深刻 洞察。历史潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。早在 1987年邓小平同志就指出: "我们要赶上时代,这是改 革要达到的目的。"面向新时代,我们不仅要赶上时代, 而且要引领时代潮流,走在时代前列。正如习近平总书记 所说: "40年的实践充分证明,改革开放是党和人民大 踏步赶上时代的重要法宝, 是坚持和发展中国特色社会主 义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是决 定实现'两个一百年'奋斗目标、实现中华民族伟大复兴 的关键一招。"

改革开放之所以是决定当代中国命运的关键抉择,是 因为它基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟。民心是最 大的政治,人民立场是中国共产党的根本政治立场。"文 化大革命"使国民经济到了崩溃的边缘,人民温饱都成问 题,人心思变,改革开放顺乎人心,顺应民意,所以才取 国最显著的特征、最壮丽的气象。改革开 得了巨大成功。改革开放启示我们,必须以最广大人民根 放铸就的伟大改革开放精神,极大丰富了 推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。 越来越自信。 本利益为我们一切工作的根本出发点和落脚点,坚持把人 民族精神内涵,成为当代中国人民最鲜明 改革开放 40 年的实践启示我们:创新是改 民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴作为制定政策的 的精神标识! 依据。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。

40年过去了,改革开放已走过千山万水,但仍需跋 山涉水。面向新时代, 我们必须进一步全面深化改革, 全 面对外开放,完善和发展中国特色社会主义制度,推进国 大进步和全面发展。改革开放积累了很多成 践的伟大创造;也正是改革开放,才不断推 家治理体系和治理能力现代化,坚决破除一切不合时宜的 功经验,其中最宝贵的一条经验就是尊重人 动中国特色社会主义道路越走越宽广,不断 发展表明,不断追求变革和开放,总体上也 去。改革永远在路上,大胆试、勇敢闯,锐 思想观念和体制机制弊端,突破利益固化的藩篱,吸收人 民群众首创精神,极大调动和发挥人民群众 推动中国特色社会主义制度越来越完善,不 是中国的历史常态。"穷则思变,变则通",变 意进取、开拓创新,以钉钉子精神一锤接着 类文明有益成果,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、 伟大梦想, 勇立潮头、奋勇搏击, 把改革开放进行到底。



将改革开放进行到底

纪念历史,是为了励志现实。改革开放 所未有的生机和活力,进而中 这场中国的第二次革命,不仅深刻改变了中

习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年 大会上发表的重要讲话,系统回顾我国改革 开放 40 年的成绩和经验, 具体分析当前我 们的发展形势和变化, 更就进一步坚持改革 社会主义运动和我国社会主义 在新时代创造中华民族新的更大奇迹! 创造 实践正反两个方面经验的总结 让世界刮目相看的新的更大奇迹!不忘初 凡发展历程的开始,40年的伟大实践以辉

临何去何从的历史关头作出了决定中国命运 以松口气、歇歇脚的光景。 展生产力,消灭剥削,消除两的抉择的话,那么,40年的改革开放,则 极分化,最终达到共同富裕。 用无可辩驳的事实让我们再一次明确地认识 一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时 感、安全感、幸福感,是将改革开放进行到 更是从中汲取前行的力量。对改革开放精神最 改革开放生动而具体地回答了 到:改革开放是党和人民大踏步赶上时代的 候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则 底的时代新要求。 什么是社会主义、怎样建设社 重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义 退、非进不可的时候。在这个千帆竞发、百舸 的必由之路,是决定当代中国命运的关键一 争流的时代,我们绝不能有半点骄傲自满、固 放风险和挑战始终存在。将改革开放进行到 是一场接力跑,我们要一棒接着一棒跑下去, 对社会主义革命和建设实践的 招,也是决定实现"两个一百年"奋斗目 步自封,也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷 底,就必须对风险和挑战的严峻性保持清醒 每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。

■回望 40 年,向改革者致敬;庆祝 40 年,更是从中汲取前行的力 量。对改革开放精神最好的纪念,就是将改革开放进行到底! 建成社会 主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑,我们要一棒 接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩

改革开放的伟大抉择标志着中国极不平 伟大梦想,勇立潮头、奋勇搏击。

正如总书记所言,我们现在所处的,是 保证全体人民在共建共享发展中有更多获得

还没有完全达到设计初衷,实现共同富裕, 前进的坚定意志。

"夺取全国胜利,这只是万里长征走完 了第一步。如果这一步也值得骄傲, 那是比 较渺小的, 更值得骄傲的还在后头。在过了 几十年之后来看中国人民民主革命的胜利, 就会使人们感觉那好像只是一出长剧的一个 短小的序幕。剧是必须从序幕开始的, 但序 设实践的深刻总结。在对国际 开放提出明确的要求、指明前进方向,寄望 标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。 徨,必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、 幕还不是高潮。""我们不但善于破坏一个 旧世界,我们还将善于建设一个新世界。" 40年,中国社会变化深刻,但改革开 习近平总书记重要讲话中引用毛泽东关于夺 的基础上,我们党深刻认识 心,牢记使命,将改革开放进行到底,集结 煌成就铸造了中华民族创纪录的历史。然 放依然任重道远。将改革开放进行到底,推 取全国胜利只是万里长征走完第一步的论 而,40年中国建设成效卓著,但改革开放 进社会深刻变化的任务还十分艰巨。40年, 述,读来让人印象深刻、意味深长,它蕴含 如果说党的十一届三中全会是在我国面 还没有大功告成,我国发展进步还没有到可 中国人民生活获得了极大改善, 但改革开放 着党中央带领全国人民继续把改革开放推向

> 回望 40 年,向改革者致敬;庆祝 40 年, 好的纪念,就是将改革开放进行到底!建成社 40年,中国发展一路前行,但改革开 会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,

改革开放是我们党的一次伟大觉醒

权衡 (上海社会科学院副院长、世界经济所所长)

回望来路, 我们在筚路蓝缕的艰辛探索 中不断积蓄前进的力量。

习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年 大会上发表重要讲话指出,改革开放是中 国人民和中华民族发展史上一次伟大革命, 正是这个伟大革命推动了中国特色社会主 义事业的伟大飞跃!改革开放成为当代中

40年来,正是由于改革开放和创新发 永无止境。 展,推动了中国经济奇迹的发生,带来中国 经济和政治、文化、社会和生态等各方面的巨 正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实 代化提供了重要的经验。

■改革开放,是我们党的一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了 我们党从理论到实践的伟大创造;也正是改革开放,才不断推动中国特 色社会主义道路越走越宽广,不断推动中国特色社会主义制度越来越完 善,不断推动中国特色社会主义理论体系越来越丰富,不断推动人们对 中国特色社会主义文化越来越自信

草开放的生命。实践发展永无止境,解放思想 地的感人故事,造就了无数个令世界刮目相 任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。实

改革开放,是我们党的一次伟大觉醒, 具有活力和魅力,为许多发展中国家走向现 锣打鼓就能实现的。

性、主动性以及求新求变的内在动力,极大地 富,不断推动人们对中国特色社会主义文化 因。40年改革开放取得了辉煌成就,书写了 是一个更绚烂的新天地。

中国特色社会主义最壮丽的气象: 但改革开 放决不会就此止步, 中华民族将继续以改革 开放的姿态继续走向未来, 这是由其深远的 历史渊源、深厚的文化根基所决定的。实践证 明,改革开放是决定当代中国命运的关键一 招,也是决定实现"两个一百年"奋斗目标、实 现中华民族伟大复兴的关键一招。

回望来路,不忘初心,筑梦起航。改革 开放已经走过千山万水, 但仍需跋山涉水, 40年改革开放,书写了无数个惊天动 摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、 看的奇迹, 更让中国特色社会主义实践日益 现中华民族伟大复兴, 绝不是轻轻松松、敲

中国的今天得益于40年的改革开放, "周虽旧邦,其命维新"。数千年历史 中国的明天仍将坚定不移沿着这条路走下 的创造精神、劳动精神,激发人民群众积极 断推动中国特色社会主义理论体系越来越丰 革与开放也成为中华民族历史文化的内在基 一锤敲、一茬接着一茬干,等待我们的必将